

电影《维和防暴队》热映 在你身边,也有维和警察的身影

今年五一期间,由黄景瑜、王一博、欧豪、钟楚曦等一线明星主演的电影《维和防暴队》热映。

锐利的眼神、矫健的身影、精湛的战斗技能……这是很多影迷对维和防暴队队员的印象。的确,在大洋彼岸和万里之遥执勤,他们必须是万里挑一。

其实,维和警察并不神秘,在青岛市民身边,就有维和警察队员的身影。他(她)可能面带微笑检查过你的护照,可能帮你调解过纠纷,也可能在街头的巡逻中和你擦身而过。近日,记者经过采访,还原了他们的故事。



公安部常备维和警队作为公安精锐力量,有明显的“青岛元素”。(柳栋 摄(资料图片))



来自青岛市公安局的维和警察在海地执勤。(资料图片)



公安部常备维和警队,有明显的“青岛元素”。(2017年资料图片)



迟黎伟(左)在东帝汶执行维和任务时,护卫过政要安全。(资料照片)



2015年,赵殿阁在利比里亚执行维和任务。(资料照片)

新闻延伸

维和警察,面对着艰险的考验

“维和”二字,意味着任务的特殊性和危险性。这两个字背后,是中国维和警察肩上的一份责任和担当,更是万里之遥家人的一份牵挂。2010年1月海地大地震,八名中国维和警察牺牲;2016年,中国维和士兵在马里、南苏丹先后遇害,三人牺牲。维和警察,面对着更加艰险的考验:2015年的利比里亚维和行动中,维和警察防暴队队员赵殿阁身患疟疾,硬是坚持了12个小时,直到任务结束昏倒在返回营区的装甲车上;同一年,执勤队员杨帆和同事们接到联合国驻利比里亚特派团的紧急通知,当地一家种植企业发生了大规模的群体骚乱事件,各种打砸抢烧,同时还有一名公司高管被当作人质关押,十多名联合国人员被困,杨帆和同事们冒着生命危险,将被困人员救出,平息了骚乱——赵殿阁和杨帆两人,都是从青岛走出的维和警察。

据统计,自2000年至2023年底,我国公安部先后向东帝汶、海地、阿富汗、波黑、科索沃、利比里亚、塞浦路斯、南苏丹、苏丹、阿卜耶伊等12个联合国任务区和联合国总部派出维和警察近2700人次。中国维和警察不惧艰险,忠诚履职,认真履行联合国赋予的打击犯罪、保护人权、重建当地执法力量等职责,维护了驻在国地区的和平与稳定,保护了当地群众安全,促进了司法重建。

家门口的派出所里,就有维和警察

2023年5月,青岛市即墨区龙泉街道。一家企业内发生了一起棘手的纠纷,双方互不相让。青岛市公安局即墨分局龙泉派出所所长王海丰得知后立刻赶到,他发现矛盾中的一方是他的河南老乡,便用家乡话聊了起来,王海丰很快稳定住了双方的情绪,把他们拉回到会议室,最终将矛盾化解。“我们建立了重点项目、企业走访联系机制。发现问题立刻和相关部门研究。”王海丰告诉记者。

面对企业的诉求和困难,王海丰总是第一时间设法解决;面对群众,王海丰更是热心肠:有的政策一两句话解释不清,王海丰会打电话让负责相关业务的同事来解释。

很多人不知道,忙碌的王海丰曾经是一名维和防暴队队员。2005年,山东省公安厅奉命单独组建了我国第三支赴海地维和警察防暴队。经过严格筛选和培训,青岛市公安局22名民警光荣地成为维和警察防暴队队员,王海丰就是其中一员。同年12月,他们远赴海地执行联合国维和任务。王海丰头顶蓝色钢盔,手持钢枪,守护了加勒比海岛国的安宁,展示了中国警察的风采。

青岛维和警察足迹遍布亚非欧

世界上,部分国家和地区政局动荡,武装冲突不断。

提到维和,很多人会想起维和部队,而维和警察和维和部队一样,头顶蓝盔,守护和平与安宁,但两者有着明显的区别:维和部队是在冲突地区执行建立和平的任务,如监督停火、撤军,使冲突双方脱离接触,观察报告局势等;维和警察则是在战后或冲突平息后的地区恢复和管理社会治安,帮助培养当地警察力量,进行平息骚乱、人群控制等工作。因此,维和警察经常分为民事警察和防暴队。

中国作为负责任的大国,参与联合国维和行动,向有需要的地区派出维和警察。这些维和警

察可谓万里挑一,他们执法业务素质过硬,文化水平较高,身体强壮。在青岛,也有多名警察通过层层选拔,投身于联合国维和事业,他们的足迹曾到过亚洲、美洲、非洲、欧洲。

他们当中,有人去过亚非欧维和

迟黎伟退休前,是青岛海关缉私局的正处级警官,他参加过联合国组织的东帝汶、科索沃、苏丹的三次国际维和任务。

2002年12月4日,东帝汶首都帝力发生了一起震惊世界的骚乱。当晚7时,执行维和任务的迟黎伟接到了当地海关署长发来的短信:罚没物品仓库被哄抢,希望警察出动保卫。为保护办公楼内价值上百万元的设备和机密文件,迟黎伟立即骑着摩托车赶到海关总署,发现至少五名暴徒正在楼下堆积轮胎,准备泼汽油。

“他们看见只有我一个,手持铁棍砍刀向我扑了过来。”迟黎伟回忆,他当时大吼一声,以最快的速度拔枪,朝天开枪示警,随后用枪指着他们。听到枪声后,五名暴徒在离他几米远的地方来了个“急刹车”。迟黎伟发现暴徒们有了迟疑,立刻上前逼了一步,五个人见状扭头就跑。

由于在东帝汶、科索沃、苏丹等地的优异表现,迟黎伟三次获得联合国和平勋章,一次功勋奖状,获公安部维和荣誉奖章,荣立一等功一次、二等功两次,三次维和均被联合国人事部评为“优秀”。

公安部常备维和警队有“青岛元素”

当地时间4月19日,在联合国驻中非多层面综合稳定特派团总部,中国首支赴中非任务区维和警队举办了联合国中文日庆祝活动,充分展现了中国维和警察自信热情的精神风貌和全面扎实的综合素质。

这支维和警队的五名队员均来自公安部常备维和警队。2016年12月底,公安部常备维和警队挂牌成立,半年多时间,全员通过联合国甄选评估。当时这支300多人的队伍中,有30多人出自



青岛市公安局即墨分局民警王海丰曾赴海地维和。(资料图片)

原边防、边检等驻青公安单位。

这支警队为何会有这么多青岛元素?记者了解到,这和一次维和任务有关。2015年3月,由当时的山东省公安边防总队组建的我国第三支赴利比里亚维和警察防暴队进驻任务区。140名队员中,有1/4来自当时的青岛边防支队(青岛市公安局海岸警察支队前身)、青岛边检站、青岛机场边检站等单位。他们面对埃博拉疫情反复威胁、治安局势复杂多变、生活条件异常艰苦等严峻考验,出色完成了利比里亚“国家独立日”安保、定点驻守、联合巡逻、应急处突和要人警卫等各项任务和任务。

2016年3月,队伍归建。没过多久,公安部常备维和警队开始组建并选拔队员,这些有过维和经验的原防暴队队员正好“无缝衔接”,多人再次投身于维和事业。

翻译女警牺牲的镜头,差点在海地上演

电影《维和防暴队》中,钟楚曦扮演的维和女警丁慧中牺牲的一幕,让很多影迷动容。

类似的危险,对于维和警察来说并不罕见。在青岛市公安局出入境管理局驻开发区外事科,来这里办理业务的外国人和中方工作人员,经常会见到一名脸上挂着和蔼微笑、耐心细致地讲述各种政策的女警官。她叫吴倩倩,很多人不知道,她曾在海地维和,甚至差点像电影中的丁慧一样牺牲。

2005年,时年23岁的吴倩倩成为了青岛市公安局的一名法语翻译,跟随维和警察防暴队赴海地执行为期八个月的维和任务。海地是热带气候,吴倩倩和同事们在户外执勤时,要经历太阳直射和40℃高温的暴晒;除此之外,当地治安形势复杂,吴倩倩和同事每次外出,都可能遇到危险。“记得有一次,我们去另一个维和警察的营地,我乘坐的越野车开到半路,突然响起了枪声。”吴倩倩称,子弹将司机一侧的车门玻璃击碎,离自己只有半米多远——如果车辆再稍微开快一点,子弹击中的就不只是玻璃了。

对于警察来说,重要的不仅是学历,更是经历:在海地任务区,吴倩倩和同事们经历了重重考验,被联合国、公安部分别授予“和平勋章”“中国维和警察荣誉勋章”。吴倩倩回国后还担任过奥帆赛现场指挥外部外事联络员,出色完成各项沟通处置任务;她作为现场翻译,肩负国际刑警组织第86届全体大会高级别双边会谈重要翻译的任务。

一丝不苟,能听懂多国口音的英语

每当寒潮来袭,青岛市公安局海岸警察支队龙



吴倩倩在海地维和时,担任过法语翻译。(资料图片)

泉派出所指导员刘许周都会格外紧张。

派出所辖区在胶州湾西侧,一旦有了海冰,会严重影响海上航运、水产养殖、油气开发。每到这个时候,刘许周会安排警力去海边巡逻查看,帮渔民解困。

刘许周曾在利比里亚执行过维和任务,养成了一丝不苟的习惯。“我们培训时,光是英语的培训材料发了好几大本,让我们能听懂非洲口音、不同国籍维和人员的英语。”刘许周回忆,自己印象最深的是,在国外为了方便业务开展,他要摸清不同国籍维和人员的办事风格、生活习惯,在担任后勤联络员时,刘许周更是小心翼翼:有的工作人员不吃牛肉,还有部分工作人员存在着更加严格的饮食习惯。“我记得有一个瑞士警察,水里游的、四条腿的动物一概不吃,我只能给他准备鸡肉。”刘许周称。

因为认真严谨,刘许周在一年多时间内协调过20多个国籍的联合国工作人员的工作和生活,他也把“注重细节”的风格带回了国内。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅



青岛市公安局出入境管理局驻开发区外事科民警吴倩倩曾是维和警察。刘卓毅 摄